



风景如画洛阳城(本版图片均为资料图片)



走实都市圈建设 第一步

张锐鑫

洛阳都市圈建设全面启动,如何确保开好局、起好步、见到新气象?在最近召开的洛阳都市圈建设工作第一次会议暨制中心城市建设工作领导小组会议上,市委书记李亚给出“方法论”:抓住重点事、紧盯今年事、干成既定事,着力增强核心竞争力,加快区域协调联动发展!

开局关系全局,洛阳都市圈建设一上来就要有气势。建设洛阳都市圈,是洛阳“十四五”发展的重大任务、重大机遇,也是开启全面建设社会主义现代化新征程的主战场主抓手主平台。从“一核一带,三轴三圈”到“七大行动”,再到“2025年打基础”“2035年见成效”,我们要建设一个现代化都市圈,可谓行动支撑“实”、时间约束“紧”、目标指向“高”。把蓝图化为现实,不是“轻轻松松、红毯铺地”就能实现的,必须在“迈好第一步”中“步步为营”,在“见到新气象”中“气象更新”,才能积蓄蓄势成势。

实干是最响亮的开局。建设都市圈不是一个抽象的概念,而是我们挥洒汗水的“角力场”、久久为功的“发力点”、能级跃升的“踏脚石”。从这个角度看,谋在实处、干在实处、成在实处,是都市圈建设最美的“打开”方式。抓住重点事,在于分清缓急、把握主次,“会干”;紧盯今年事,意味着倒排工期、争分夺秒,“快干”;干成既定事,就是谋定后动、善做善成,“干到位”。三个“事”交织叠加,事事透着“不等、不靠、不拖”的紧迫感,事事传递出“从实处着手、往细处发力”的实干导向,为我们在千头万绪的都市圈“施工图”中理顺了“大思路”、打开了“突破口”。

千里之行,始于足下。具体到今年,从推动制造业高质量发展到强化创新驱动,从强化重点区域联动到强化联动机制建设,提升洛阳都市圈核心竞争力、增强洛阳都市圈辐射带动力任重而道远。这就要求我们坚定落实好省委、市委既定部署,突出重要领域、重大项目,坚持长短结合、聚焦今年重点,立足先易后难、务求作则必成,强化责任落实、细化任务节点,对都市圈建设有关方案进行修改完善,确保落实到位、落实到位。

成功者先计于始。让我们以“功成必定有我”的担当,振奋精神、鼓足干劲,以“开门红”开创洛阳都市圈建设“持续红”!

“圈”诗画山水,激荡时代春潮。《众议“圈”》旨在以声音凝聚都市圈正能量、用观点助推现代化洛阳都市圈建设,欢迎大家共同思考、探讨。来稿请发送至lyrbplb@163.com。

编者按

规划建设洛阳都市圈,是省委省政府贯彻落实习近平总书记关于区域协调发展重要论述的重大举措,是洛阳发展的重大任务、重大机遇,市委旗帜鲜明提出要把现代化洛阳都市圈建设作为“十四五”发展的主战场主抓手主平台。新的蓝图绘就,新的征程开启,建设洛阳都市圈与全面建设现代化强市目标高度一致、任务紧密重叠、节点有机衔接,我们建设洛阳都市圈的过程,就是全面建设现代化强市的过程。为深入贯彻市委十一届十四次全会暨市委经济工作会议精神,本报今起开设《洛阳都市圈》专栏,为高质量建设现代化洛阳都市圈凝聚正能量,敬请关注。



把现代化洛阳都市圈建设作为主战场主抓手主平台,引领带动区域整体高质量发展——

洛阳都市圈开局起步气象新

匠心独运丹青手,万里山河起宏图。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,现代化洛阳都市圈建设全面启动,“城市洛阳”向“区域洛阳”转变跨出重大一步,河洛大地再次迎来高光时刻。

2020年岁末,省委十届十二次全会暨省委经济工作会议在擘画全省发展蓝图时,明确提出要加快构建优势互补、高质量发展的区域经济布局,强化郑州、洛阳两大都市圈引领作用。在省两会上,省政府工作报告又进一步指出,“构建主副引领、两圈带动、三区协同、多点支撑的高质量发展动力系统和空间格局”,加快建设洛阳都市圈,使其在全省高质量发展中发挥更大作用。

把握“时”与“势”,奋起新征程。市委十一届十四次全会暨市委经济工作会议全面吹响都市圈建设“冲锋号”,动员全市上下把现代化洛阳都市圈建设作为我市“十四五”经济社会发展的主战场主抓手主平台,推动强自身与强辐射、强带动有机融合,引领带动区域整体高质量发展。

东风好借力,正是扬帆时。当下,洛阳都市圈融合联动风生水起,正在促进中部地区崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展中激荡起时代春潮。

布新局,全面立柱架梁

问题是时代的声音。审视河南,一个拥有1亿人口、经济总量跨越5万亿元的中部大省,如何在构建新发展格局、促进中部地区崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展中实现更高质量的发展,是事关全省发展的重大问题。

习近平总书记指出,当前,我国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。中西部有条件的省区,要有意识地培育多个中心城市。在此背景下,与郑州都市圈形成“双圈带动”的洛阳都市圈呼之欲出。

主动作为方能赢得地位。“十三五”时期,在省委省政府支持下,洛阳全面落实新发展定位,综合实力大幅跃升,转型发展持续深化,特色优势日益彰显,经济总量先后突破4000亿元、5000亿元大关。可以说,洛阳已经具备了联动周边城市建设都市圈的基础条件。

对此,省委省政府从全省发展大局出发,围绕发挥洛阳副中心城市引领作用,明确提出规划建设洛阳都市圈,在更大范围内统筹资源要素打造

高质量发展共同体,推动洛阳、平顶山、焦作、三门峡、济源5市一体化发展,加快形成中原城市群高质量发展的新增长极。

前不久,《洛阳都市圈发展规划(2020—2035)》重磅出炉。锚定“三区一中心一枢纽”战略定位,构建“一核一带三轴三圈”空间格局,洛阳都市圈建设立柱架梁、全面施工。

强辐射,融合联动提速

山同脉、水同源、人相亲、地相连,洛阳都市圈各地如同一朵花瓣上的花瓣,瓣瓣不同却瓣瓣同心。

当下,以综合交通廊道为导向、1小时通勤半径为半径、历史人文联系为纽带、一体化发展意愿为前提,洛阳都市圈内“洛济33条”“洛平30条”“洛三32条”等举措加快推进,一系列动作亮点纷呈。

融合联动,交通先行。一个月前,济洛西高速公路通车,济源洛阳两城加速迈进“半小时经济圈”;尧栾西高

速尧山至栾川段投用,“云中高速”将美丽风景串珠成链。以交通设施互联互通为契机,洛阳都市圈内通外联更加顺畅。

不止于此。今年,洛阳机场三期、呼南高铁焦作至洛阳至平顶山段、都市圈市域快轨前期工作、一揽子高速公路项目等将加快推进,洛阳将随之加快实现由全国重要交通节点城市向全国重要综合交通枢纽城市的转变。

放眼全国,洛阳都市圈生态特色独树一帜。聚焦构建“一河两山”生态廊道建设,推动区域环境污染联防联控,夯实黄河、伏牛山、太行—王屋山绿色基底,打造一体联动的生态都市圈。

源远流长的河洛文化,是都市圈建设的强大精神纽带。在洛阳都市圈框架下,我市将加快建设黄河—伏牛山生态文化旅游带,形成“两山四河三片区”文旅融合新格局,打造黄河文化国际旅游目的地,到2025年都市圈接待游客数量达到2.7亿人次。

融合发展,离不开强的“舆论场”。前不久,“洛阳都市圈 聚力共出彩”主题宣传活动在洛举行,都市圈主流媒体走进洛阳集中采访,在感受洛阳发展的强劲脉搏中,形成共建都市圈的广泛共识。

建场域,强力夯实基础

一流城市建平台。任何一个地方要在区域竞争与合作中赢得胜利,必须补短板、锻长板,厚植特色优势。通过打造场域,汇集的是发展要素,创造的是发展红利,展示的是发展预期,凝聚的是发展合力,最终赢得的是高质量发展成果。

日前,洛阳生产服务型物流枢纽正式入选2020年国家物流枢纽建设名单,为洛阳打造构建新发展格局的重要节点和支点、枢纽和平台提供了有力支撑。

无独有偶。这些年,自创区、自贸区、综保区、跨境电商综试区等开放创新平台成功获批,格力落地、“新洛玻”回归、洛阳制造业高质量发展基金设立……这些场域载体都大大推动了各类高端要素竞相集聚、融合裂变。

未来,洛阳都市圈建设将搭建产业链创新链供应链紧密衔接合作平台,在更高层次打造区域产业共同体。聚焦推动制造业高质量发展,我市将实施好新一轮更大范围的“三大改造”,抓好“6+3+X”产业园区布局落地,推动百万吨乙烯、格力冰箱洗衣机电、凯盛“新洛玻”等重大项目及早开工,加快建设洛济三、洛济焦、洛汝平发展轴。同时,强化创新驱动,启动实施新一轮“双倍增”行动,以“三区融合”为龙头,加快构筑“一谷两廊四中心”科技创新空间布局。

高质量的场域载体,扬起的是聚人聚财聚智慧的“城市拉力”。我市也将全面提升自身发展能级,聚力打造洛阳都市圈极核,大力发展金融服务、总部经济、文化教育等高端服务业,持续提升城市品质,形成高端要素集聚的“强磁场”,真正在强自身中更好强辐射、强带动。

一手抓场域载体“强磁场”,一手抓项目建设“牛鼻子”。就在27日,今年全市第一批总投资1792亿元的272个重大项目集中开工,洛阳都市圈建设铿锵起步。

千里之行,始于足下;征途漫漫,惟有奋斗。聚焦主战场主抓手主平台,抓住重点事、紧盯今年事、干成既定事,洛阳都市圈建设一定能开好局、起好步、见到新气象。本报记者 白云飞



尧栾西高速尧栾段尧栾互通立交



黄河湿地吉涧段

建好用好场域载体 提升都市圈软实力

——访洛阳师范学院商学院院长刘玉来

“建设洛阳都市圈,要从实际出发,突出城市特色,形成品牌效应和核心竞争力。”洛阳师范学院商学院院长刘玉来教授日前在接受本报记者专访时表示,历史文化是洛阳最深厚、最持久、最具核心竞争力的优势和特色,要立足厚重的历史文化资源优势,建好用好场域载体,不断提升洛阳都市圈场域软实力。

“提升洛阳都市圈场域软实力对于推动中部地区崛起、贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略具有特别重要的意义。”刘玉来表示,软实力是文化和意识形态吸引力体现出来的力量,是世界各国制定文化战略和国家战略的一个重要参照系。文化软实力,也可以理解为吸引力、魅力、形象力等,是一种内在的特有的气质,表面上很“软”,却是一种不可忽略的伟力,扮演着在社会生活中自然形成的具有影响力的意见领袖的角色。

“软实力就是影响力!”刘玉来说,一座城市的软实力体现着城市精神、城市气度、城市运行机制,是城市市场软资源的聚合。软资源是投入经济社会系统中有影响的一切非物质形态的稀缺性要素的总和,反映着向心力、凝聚力 and 活力。

“场域具有软实力,则周边愿意与其交流,资源愿意汇集于此,社会公众拥有更多的归属感、方向感、成就感。”刘玉来说,作为洛阳都市圈建设的引

领者,洛阳要把提升文化软实力与提升经济硬实力放在同等重要的位置,持续提高社会文明程度,持续提升公共文化服务水平,进一步健全现代文化产业体系,创造更多就业岗位,吸纳更多人口落户,全面提升区域辐射带动作用。

如何进一步提升洛阳城市软实力?刘玉来建议,建好用好博物馆等有形的载体平台、国家文化和旅游消费示范城市等无形的载体平台,在文旅融合、文化繁荣兴盛上下更大功夫;处理好硬件设施与人文环境的关系,提升公共服务水平,让群众生活更方便、更舒心、更美好;加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,

积极培育各类文化市场主体;持续优化营商环境,深化改革、优化流程,提高效能,为所有经济主体提供更多便利;加强传播能力建设,将本区域的精神、特色、机制总结出来、传播出去,讲好洛阳都市圈故事。

“洛阳这几年通过举办世界古都论坛、中原国际文化旅游产业博览会等活动提升城市软实力的实例,也充分说明了传播的重要性。”刘玉来表示,洛阳要继续倡树文明风尚,强化文化熏陶,涵养人文精神,让洛阳这座千年古都更有气质、更具品位、更富魅力,不断增强使周边地区主动融入的吸引力。

本报记者 孙自豪 通讯员 高莹



济源市 推进济洛深度融合, 打造一体化高质量发展的样板

本报讯 作为洛阳都市圈先行示范区,济洛深度融合发展步伐不断加快,捷报频传。

下一步,济源如何抢抓洛阳都市圈这一重大战略机遇?济源示范区发展改革和统计局党组书记、局长王笑非日前表示,为进一步推进济洛深度融合,产业共建、交通互联、文旅共兴、生态共保、服务共享、金融共用六个工作专班将统筹协调,进一步拓宽合作领域,打造洛阳都市圈一体化高质量发展的先行区、样板区。(据《济源日报》)

渑池县 对接洛阳都市圈, 在区域协同融合中实现大发展

本报讯 融合发展是推动区域协调发展的主抓手。日前,渑池县委书记杨跃民表示,为推动县域经济高质量发展,渑池将在实现大融合上下功夫:

要加快产业融合,实现一、二、三产融合发展;要加快产城融合,实现“以城促产、以产兴城”;要加快区域融合,对接洛阳都市圈,抓住黄河流域生态保护和高质量发展等大好机遇,主动站位全局、融入全局,在区域协同融合中实现大发展、大进步。(据《三门峡日报》)

孟州市 2020年招商引资工作实现新突破 两项指标居焦作市第一位

本报讯 2020年,孟州市围绕“六稳”“六保”,紧抓招商引资、扩大对外开放,商务运行呈现逐季好转态势,招商引资工作实现新突破。

截至2020年11月底,该市新引进省外境内项目54个,总投资额299.5亿元。其中,新引进10亿元以上项目5个,居焦作市第一位;实际利用省外境内资金73.3亿元,同比增长3.12%,增速居焦作市第一位。(据《焦作日报》)

卢氏县 抢抓机遇上门取经 推动“洛阳圈”文旅融合联动发展

本报讯 卢氏与洛阳文化同源、地缘相近、人缘相亲,纳入洛阳都市圈为卢氏发展带来难得的机遇。

为更好地融入洛阳都市圈、促进两地文旅融合联动发展,卢氏县委副书记孙涛日前表示,要放大格局、抢抓机遇、上门取经,畅通对接对接渠道,主动学习洛阳在旅游发展方面的先进经验,不断提升自身实力,推动该县旅游事业再上新台阶。(据卢氏县人民政府网)



扫码阅读详细报道

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1036208

